



《我曾侍候過英國國王》

2009-04-12 記者 蔡尚翰 文



曾經汲汲營營追求過璀璨奪目的榮華富貴，也在看似光明實則迷途的世界裡載浮載沉過；然而世事瞬息萬變，在一切過盡千帆、萬金散去之後，只留一身頹敗與淒涼…。細細品味作家赫拉巴爾與導演伊利曼佐刻畫的《我曾侍候過英國國王》，將使你體會到人生最美的夢，以及最深的痛。



圖片來源：Yahoo奇摩電影

捷克作家博胡米爾·赫拉巴爾(Bohumil Hrabal)一生著作頗豐，眾多作品改編躍上銀幕，而其中大多電影都出自捷克導演伊利曼佐(Jiri Menzel)之手。伊利曼佐曾以赫拉巴爾的小說為藍本，拍出了《嚴密監視的列車》以及《失翼靈雀》等享譽國際的電影，前者拿下了1967年的奧斯卡最佳外語片，後者亦曾於柏林影展上大放異彩，奪得最佳影片金熊獎。《我曾侍候過英國國王》為伊利曼佐第六度改編赫拉巴爾的作品，赫拉巴爾於生前曾許諾要將該作交由伊利曼佐拍攝，然而取得了電影拍攝權的捷克國家電視台卻希望由另一位導演來執導。為了能親自改編拍攝這部他最愛作品，伊利曼佐以停止改編來抗議，甚至不惜與捷克國家電視台打官司，而在多年的積極爭取下，最後終於如願以償，亦於2006年完成了電影拍攝。《我曾侍候過英國國王》在捷克上映時票房連八週冠軍，亦獲得多項大獎肯定，實為伊利曼佐改編赫拉巴爾小說又一經典之作。

故事的主人公是一位身材矮小，出身平凡的捷克男子，而他的工作，總離不開服務等等相關職務。他待過嘈雜狹小的酒館、精緻華美的旅館，甚至是全布拉格最金碧輝煌的飯店…，在這些充滿權貴與利益的場所打滾的他，了解到何謂富有、最讓人意想不到的揮霍方式以及金錢所代表的意涵。他學習到如何運用金錢的力量來獲得尊嚴，使他在眾人面前不再低下，還有如何運用金錢來支配他人。因此，他成為一張張克朗的信徒，亦期待有朝一日能躋身於這些富人之中，成為真正的百萬富翁。

以平淡帶出聳動 與歷史作結合

赫拉巴爾以一種像是說書的方式，藉由這位服務生的口，以最雲淡風輕的語氣，淺白而細膩地道出一幕幕荒誕不經的景象。不論是富人饒富興味地將鈔票張張攤在地上的舉動、上等旅館為招待貴賓講究而豪華的排場、抑或是在名為「體檢密室」裡上演的尋歡遊戲…，每個細節皆陳述精確到位，毫不馬虎，使得小說讀來栩栩如生，產生一種彷彿身歷其境的錯覺。

而《我曾侍候過英國國王》另一個不容忽視的特點是，赫拉巴爾在描述服務生坎坷崎嶇的尋夢過程時，巧妙地將捷克與德國戲劇性十足的歷史融入其中，並為該小說更添可看性。這位「中魔」

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的…

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思享 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

的主角在得到阿比尼西亞皇帝親授的勳章成為首席服務員後，他愛上了一位德意志的少女，為了與這位少女一起，他不惜背叛他的祖國，成為日耳曼帝國的一分子，這似乎也預示了他往後的結局。

在他於納粹優質人種培育站，服務那些將產下純血種帝國後代的德國女子時，他也不得不意識到，無數捷克人正受到德國人的迫害；後來，德國的閃電戰逐漸被控制住，他目睹許多德國人缺手斷腳的殘忍，更被迫要接受他摯愛的德意志少女死於空襲的哀痛；最後，藉由賣掉他摯愛所留給他的珍稀郵票，他終於達到了他畢生的夢想，成為真正的百萬富翁，可是，卻沒人願意承認他的財富；在二月革命後，他甚至親自拜託百萬富翁收留營的民兵把他抓進去，以便維護他身為百萬富翁的尊嚴，可裡面的百萬富翁們從沒將他視為一份子過…。赫拉巴爾娓娓道來這悲傷的歷史，以及主角悲傷的人生，而沉醉於扉頁中的讀者，對這位曾經服務阿比尼西亞皇帝的服務員的內心道德面糾結、以及夢醒夢碎的惆悵，似乎也能發出感同身受的嘆息。

重新安插橋段 以歡喜呈現憂傷

如此一部畫面感十足、色彩鮮豔，描述捷克從二戰前到納粹佔領後，再經歷社會主義制度時期的中篇小說，即使經過伊利曼佐的改編之後，亦展現了亮眼且別有風格的樣貌。伊利曼佐一改小說的順敘手法，將書中的第五部分打散，分別安插在電影的每個段落之中，且在第一幕就已揭示主角尋夢未果的命運。在風格方面，伊利曼佐以近似卓別林式的喜劇風格，演員誇張的表演輔以輕快明亮的音樂，再配合上前述的劇情鋪陳，使得全劇瀟灑一種戲謔而不失優雅，荒謬中帶著憂傷的氛圍。此外，伊利曼佐也重現書中的各個場景，奢侈的宴會、以錢幣為壁紙的舉動、富人尋歡的畫面、甚至是優質人種培育站裡全裸的德國女性，皆有為數不少的著墨，而這也使得該電影更貼近原著，亦使它成為捷克近年來最奢華的電影。

然而，受限於電影創作的篇幅，伊利曼佐不得不將書中的某些情節做些刪減，其中最顯著的即為主角進入收留營後那段荒謬得精采的生活。赫拉巴爾在書中以不少的文字來描述於收留營裡的一切，諸如民兵如何與百萬富翁合作進行金錢偷渡，以便過著比收留營外的人更愜意的生活；抑或是他們對收留營生活即將結束而感到依依不捨的面容…。這些場景，導演僅僅以一幕草草帶過，實為電影一缺憾之處。然而，在伊利曼佐的巧妙編排之下，這種刪減並不影響整部電影的完整性，《我曾侍候過英國國王》仍是一部近乎完美的改編作品。

這位曾經侍候過上流人士、皇親貴族，嚮往成為百萬富翁、到擁有屬於自己的旅館的首席服務生，在無情的時間洪流中，曾經刻劃在他身上的榮耀痕跡已逐漸不可辨識，一直以來的夢想也已成往昔。不過，就如他自己所說：「我的幸福往往來自我所遭遇的不幸。」回歸平凡的他，終於在反覆、平靜的勞動之中體悟到真正的幸福。而當年赫拉巴爾在被共黨嚴密打壓、感到心灰意冷之際，在回歸平凡與平靜之後寫下《我曾侍候過英國國王》這部鉅作，這似乎也可以看成是，源自不幸的幸福吧。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP